

# 老岳

※新疆 郝洪山



老岳是我的老战友，而且当兵前在老家时我们还是校友、邻居。入伍后，老岳学医，我去当兵，虽然我们不在一起，但不管怎样，15岁的我终于和我两三年的老岳一样成为了军

人，我感到自己长大了。当兵最初的几年，我和老岳并不经常见面，但老岳一直是我精神上的一种依靠，远离家乡，他让我多少感到了家的温暖。那时我们只要见面，他总要留我吃饭，并且嘘寒问暖，如兄长一样。那时他也只是个学员，住筒子楼、睡大宿舍，津贴费也和我一样。后来，老岳成了一名军医，我也提了干。再后来我们各自都成了家，交往也渐渐多起来。老岳勤奋好学，论文经常在国外一些权威杂志上发表，在自己的专业领域已成为新疆的权威、专家，还经常到全国各地开展学术交流或授课，这时常让我这个老乡引以为荣。若是初次见到老岳，从他

憨厚、壮实的外表，很难把他与专家、权威联系在一起，感受更多的是他的善良、忠厚、真诚、正直。当你和他成为推心置腹的朋友后，还会从他身上获得一些意外的惊喜。

一次，酷爱艺术的妻子兴致勃勃看完哈萨克斯坦芭蕾舞团的演出后告诉我，她在剧场看见了老岳。起初，妻子还以为老岳在陪什么人或是有人给他送了票，可老岳告诉妻子，他是买高价票来看演出的，而且已经连续看了两场演出。说实话，尽管我对老岳非常了解，但听妻子讲罢，我顿时对老岳心生敬佩——掏高价票看演出，而且连续看了两场，这是我这个少情寡趣的人绝对不会去做的事。

一般说来，搞专业的人多是那种“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”的人。老岳则不

然，他的爱好、兴趣非常广泛。譬如，他喜欢游泳、步行、听音乐、看篮球比赛等，而且老岳做任何事都很认真，都会有一些感悟和收获。最近我听说，老岳在他们的业务网站上办了个文学讲座，和300多位网友研讨《论语》。老岳说，他不喜欢附庸风雅，只想快乐。

老岳才思敏捷，很有幽默感，而且属于那种冷幽默。老岳喜欢在餐厅吃饭时与众人“纵论天下”，据说他们单位不少精彩的短信段子都是在饭桌上诞生的。别看老岳生得一副老好人的模样，骨子里却爱憎分明，在他的眼里似乎只有战友兄弟，只要遇到老弱病残，经常慷慨解囊。老岳的家庭也非常和睦，但不是文学作品里甜蜜到失真的和睦，而是一种真切切的生活。

老岳的爱人是一位教育工作者。从经历、性格、爱好看，他们似乎相差甚远。相比老岳，老岳的爱人生活内容很单一，每天学校、家里两点一线，却也过得踏实、满足。两年前，老伴得了一场大病，在一年多时间的治疗、康复过程中，老岳停下了工作以外的一切活动在家里伺候爱人。记得老岳陪老伴在厦门疗养时给我打过一个电话，他说，他们度过了一段无牵无挂、无忧无虑的幸福时光，他也收获了很大的快乐。听了老岳的这些话，我的鼻子有些发酸。

有人说，如今人人都自称朋友遍天下，当你真的想找个人谈谈心、聊聊天、诉说衷肠时，却发现这样的人原来如此稀少。

我庆幸自己有老岳这样的朋友。

# 都是芝麻绿豆惹的祸

※淇县供电公司 张丽

他和她又开战了，原因很简单。他洗完脚把脚搁在盆沿上看球赛，她让他赶紧倒掉洗脚水并把袜子洗了，他却坐着不动，于是“战争”开始了。

她的抱怨如决堤的洪水滚滚而来，他则一边用手捂着耳朵，一边抗议她的唠叨。她双眼血红，头发散乱，像一头母狮子冲到他面前，然后飞脚把洗脚盆踢翻。他被激怒了，抓起桌上一只杯子狠狠摔在地上，然后夺门而出。

柔和的春风吹不散他心头的愤恨，他猛抽一口烟，用力把烟头扔在地上，又狂躁了几脚。

百无聊赖，他打电话邀请一位比他大15岁的同事出来喝酒。两杯酒下肚，他满脸通红，开始怨天尤人：“结婚前她说话轻声细语，结婚后变得婆婆妈妈。回家晚了，她说我不顾家，抽烟喝酒她说我没有绅士风度，星期天在家休息休息，又说她懒惰不干活。这女人真让人受不了。”

“那你改改自己的毛病，顺着她不行？”好友的话让他火冒三丈：“我有什么毛病？！她唠叨的全是一些芝麻绿豆的破事儿。就说今天吧，我刚洗完脚

她就非让我立刻去倒洗脚水，说味儿难闻，我的脚根本就不臭，她就是看不顺眼，借题发挥。”说完，他猛喝了一口酒。

好友夺过他的酒杯，笑着说：“自从你结婚后，同事们都说你穿衣服比以前讲究了，整齐了。”他看了好友一眼，放低了语调：“家务活是比我干得多，可我工作忙，她工作轻松，多做一点怎么啦？我还得看她脸色，哄着她？唉，我就是烦她唠叨，其实，有时我们吵完架，我甚至都想不起来为什么吵，想起来的全是芝麻绿豆的小事。”

“夫妻过日子要学会理解、包容和适应，我跟你嫂子刚结婚时也经常吵，也都是为一些芝麻绿豆的小事。不过两口子过日子，又能有多少惊天动地的大事？”好友拍拍他的肩膀继续说：“如果你们不去理解和包容，总有一天芝麻会变成西瓜，绿豆会变成炸弹的。”

听罢同事的话，他把刚刚端起的酒杯又放下了，沉思良久，他猛然起身：“我得赶紧回家，把老婆气回娘家，事儿就大了。”……



民居速写(炭笔画) 罗克中 作

# 生命的火花

※鹤山区 王文军

朋友的妻子出了车祸，我听到这个消息时，她已经躺在了医院的病床上。那些天，她的情况不断从医院传来：双脚被截去了，她今后只能依靠轮椅了……可直到她出院我也没去看她，不是我没有怜悯之心，而是不忍目睹她的惨状，我怕在她面前会增添她的悲伤和痛苦。

可我还是见到了她，那时她已经出院，一个暖洋洋的冬日的午后。她出现在我家院子里，只见她拄着拐杖，斜斜地站在那里。她说她早就想过来看看了，只是刚装上假肢，走路还不太习惯。“不过会好的。”她淡淡的微笑一如既往。

临走时，她不让让我搀扶，甚至不让我送她。望着她小心翼翼如同幼儿蹒跚学步的背影，

我的心一点点凝重起来——当生命的冬天提前来临，无论经历了多少艰辛和痛苦，她终于站起来了，不久的将来她一定能走得更稳、更远。

还有一件事，故事的主人公同样遭遇了车祸，他在上班途中被一辆高速行驶的重型卡车撞倒了。为了挽救他的生命，医生只有将他肚脐以下的肢体全部截去——一个原本健康人只剩下了不到80厘米的身躯。

醒来后，他痛不欲生，可他却连自杀的力气也没有。于是，他拒绝治疗，拒绝吃饭，觉得唯一一死才能解脱。医生对他说：“你死都不怕，还怕生吗？”

这一刻，他如梦初醒。从此，他开始锻炼身体，几个月后竟然可以用双臂支撑起残余的小半截身躯。他说，他要

坚持康复训练，直到借助假肢重新站起来。

听着这个故事，我从同情到感动，从敬畏到震撼……这个刚强的汉子超越了生命的极限，用超乎常人的坚韧和毅力书写了生命的传奇。

在红日渐落的黄昏，我静静地站在窗前，默默回想着这两个故事以及故事中的这两个人，还有岩缝里的虻、路旁水泥地面间隙里的小草和被斩为两截依然存活的蚯蚓……这些生命已成为我记忆中最鲜活、最感动、最深刻的一部分，他们不停撞击着我的心灵，不断重复着两个字：生命、生命……

伽利略说，生命犹如铁砧，越被敲打，越能发出火花。不是吗？

**王氏塑身养颜馆**

王氏塑身养颜馆为答谢新老顾客的厚爱，**火爆**推出以下系列减肥活动：

- 一、288元火罐减肥5公斤；
- 二、500元减肥10公斤；
- 三、660元、780元、1280元分别包1年、3年、5年，随到随减，不限减肥次数，减10公斤以上。

凡在4月22日至5月10日报名减肥的朋友(不含火罐减肥)均**优惠100元**。

地址：新区黄山路鹤翔小学斜对面 电话：13193490799(王女士)

**养子沟 母亲节 妈妈免票**

生态亲子天堂

为50岁以上的母亲提供家人合影照一张

两日游：妈妈车食宿费218元，家人268元(含食宿)

自驾车妈妈门票免费，家人门票活动价38元

养子沟是关爱花间育儿的天堂

5月10日发团 报名热线：3355702 3367768 2642263

**大自然旅行社** 报名热线：3355702 3367768 2642263 市区上门服务

**妈妈，快开啦！**

赶快啊！母亲节有特别优惠！快开啦！5月9日就这么一趟！耽误什么千万别耽误了健康！

千名妈妈健康专列 桂林/张家界/凤凰行

A线：新桂林/阳朔/漓江/张家界/天子山/袁家界8天团 出团日期：5月9日 ¥1680/起

B线：新桂林/阳朔/漓江/凤凰古城/芙蓉镇/猛洞河8天团 出团日期：5月9日 ¥1480/起

淇水诗情·鹤壁诗歌名家系列之关劲潮



关劲潮，中国作家协会会员，河南省作家协会理事，专业作家，出版有诗歌、散文集等12部，作品多次获奖，散文《鸟音》入选2007年小学六年级教材(人教版)，作品集被中国现代文学馆收藏。

# 人和椅子

※关劲潮

椅子总是高高地坐在人之上，驾驭着人的某种意志。

而人却总以为，自己稳稳地坐着椅子。

坐得舒坦得意了，习惯了椅子为人规定的一种姿势，就再也不想离开、站起，

更不愿变换自己的位置。

因为那椅子，时时让人感到它的魔力。

——它的高高在上的显赫，能把人的生命举得辉煌无比！

哪怕再平庸无为的人，

只要坐上它，也会拥有凛然的威仪。

人天天生活在椅子上，最终被椅子所拘泥。

久而久之，人便成了那把椅子。

言行举止，总摆脱不了椅子般木然的样子。

四平八稳地坐着椅子，

成了每天的定式。如果让他改坐冰冷的板凳，

便会感到丢失了比命还宝贵的东西。

他们决不会像老农那样，

仰天大笑地席地而坐；

而乐于坐地谈天的人，

却从不奢望那把金光闪闪的椅子。

因为老农们深深懂得：

让人坐得最稳最长久的，

不是什么皇帝老儿的宝座，

也不是什么金贵的椅子，

而是他们屁股下面那片

和老百姓最亲近最近的黄土地……